Stratejik Konu Ozetii 0
Coziimiii Ornekier &
Testler (V)
Unite Uygulamar Testleri 0
Soru Coziim Videolu | 0
Akilih Tahtaya Uyumiu (%
Soru Sayisi: 1032

~ Senol Uzun

SINIF

4 wee .\

Miifredatina
Uygun



8 OKYANUS BASIM YAYIN TiCARET A.S.
Eski Turgut Ozal Caddesi No0:22/101 34490 Basaksehir / istanbul
Tel: (0212) 572 20 00 Fax: (0212) 57219 49
www.okyanusokulkitap.com  www.akilliogretim.com

@ VYayin Yonetmeni
Mehmet Sirin Bulut

@ Yayin Editori
Yasemin Giiloglu

@ Ders Editord
Meltem Geng / Merve Kartal
Recep Boztoprak

@ Akl Tahta Soru Céziimi
Serdar Yiikselener

# Dizgive Crafik
Okyanus Dizgi (i. C.)

#® Kapak Tasanm
Tiirk Mutfag:

@ BaskCilt
Milsan Basin Sanayi A.S

Yayinci Sertifika No : 49697

Matbaa Sertifika No : 29507

@ |SBN:978-625-7434-61-4

® istanbul

Bu eserin her hakki sakh olup tiim haklar Okyanus Basim Yayin Ticaret Anonim Sirketine aittir. Kismen de olsa
alinti yapilamaz, metin ve sorulari aynen veya degistirilerek elektronik, mekanik, fotokopi ya da baska turli bir
sistemle cogaltilamaz, depolanamaz.



Sevgili Ogrencimiz,

Milli Egitim Bakanhiginin 6zellikle son yillarda (izerinde durdugu hususlardan biri de degisen dinyanin gerektirdigi becerileri saglayan,
degisimin aktoru olacak dgrencilerin yetistiriimesi igin bitlincul ve yapisal bir dénustime ihtiyacin olmasidir. Bu degdisim ve déntsim
slrecleri icerisinde ortadgretim mifredatlari da degismektedir.
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6zel ders mantidina uygun olarak 40 Seansa ayirdik. Her seansta énce konuyu 6zlU bir bigimde, mantik ve yoruma dayali olarak
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edebilmen i¢in elindeki kitabi kimya dersinin konularini kolayca 6grenecegdin ve kavrayabilecegin sekilde tasarladik.
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e Seans sonlarindaki pekistirici sorular ile kimyanin temel kavramlarini 6ziimsemen ve konuyu tam olarak 6grenmen hedeflenmigtir.
e Unite sonlarinda yer alan uygulama testleri ile konuya biitiinsel bir bakis acis| gelistirerek AYT sorularini rahatlikla ¢gdzebilir hale
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1. SEANS | ATOMUN KUANTUM MODELI

BILGI

1.1 - Bohr Atom Modelinin Sinirhiliklan
Niels Bohr hidrojen atomunun gizgi spektrumlarini incelemis ve
bu gizgileri elektronun hareketleri ile iligskilendirerek yoringe kavra-
mina dayanan bir atom modeli gelistirmistir. Gelistirdidi bu model-
de elektronlarin gekirdek etrafindaki belirli enerjiye sahip dairesel
yoriingelerde hareket ettigini dne stirmUstir. Bohr atom modeli ile
tek elektronlu atom ve iyonlarin spektrum gizgilerini basarili bir se-
kilde agiklanabilir. Fakat bu model 6ne surildiikten kisa bir sire
sonra birgok bilimsel ¢alisma yapilmis ve bu ¢alismalar sonucunda
elektron ile ilgili yeni bilgilere ulasilmistir.

Bu ¢alismalar sonucunda elde edilen bilgiler ve ulasilan sonuglar-

dan bazilari;

o Louis De Broglie tarafindan elektronun dalga-tanecik 6zelligi
gosterdiginin 6ne surulmesi ve bununla iliskili deneysel kanit-
larin elde edilmesi,

e Werner Heisenberg tarafindan elektronun hizi ve konumunun
ayni anda kesin olarak belirlenemeyeceginin hesaplamalar ile
kanitianmasi,

N\~ Cekirdek
n=3

/™ Yériingeler

| Elektronlar yoringelerde bulunur.

Bohr Atom Modeli

Elektronun dizlemsel hareketini temsil eder.
| Sadece tek elektronlu atom ve iyonlarda gegerlidir.
_ Elektronlar icin kesin ve net konumlar belirtir.

Elektronun sadece tanecik ézelligine dayanir.

Modern Atom Modeli

e Erwin Schrodinger tarafindan elektronun enerjisi ve hareketi-
ni agiklayan bir dalga denklemi olusturulmasi ve bunun sonu-
cunda elektronun atom ¢ekirdegdi etrafindaki olasi konumlarini
belirten orbital kavraminin gelistiriimesidir.

Bu tiir bilimsel gelismelere bagli olarak Bohr atom modeli tartig-
mali hale gelmis ve kisa siire iginde gegerliligini yitirmistir. Bohr
modelinin hazi eksik ve hatall yanlari arasinda, modelin temelini
olusturan yoringe kavraminin yanhs olusu, modelde elektronun
dalga 6zellidinin yok saylimasi ve ¢ok elektronlu atom ve iyonlarin
spektrum gizgilerini agiklamadaki basarisizliklari sayilabilir.

Bu gibi yetersizlikler nedeniyle elektronun hareketini agiklamak

icin yeni bilgiler 1siginda Modern Atom Teorisi olusturulmustur.

Modern modele gore elektronlar atom c¢ekirdegi etrafindaki or-

bitallerde (elektron bulutu) hareket eder. Orbitaller yoriingeler

gibi kesin yerler belirtmez. Sadece elektronun c¢ekirdek etrafinda
bulunma olasihiginin ylksek oldugu hacimleri ifade eder. Asagida

Bohr atom modeli ve modern atom modeli kisaca karsilastiriimistir.

Orbital .
(elektron bUluti)- L . b Cekirdek
° e ®—> Elektron

L] L]

Elektronlar orbitallerde bulunur.

Elektronun tg¢ boyutlu hareketini temsil eder.
Tek ve ¢ok elektronlu atom ve iyonlarda gecerlidir.
Elektronlar igin kesin olmayan olasi konumlar belirtir.

Elektronun dalga ve tanecik 6zelligine dayanir.

¢cOZUMLU ORNEKLER

I.  Sadece tek elektronlu atom ve iyonlarin spektrum cizgile-
rini agiklayabilmesi

Il. Elektronun atom c¢ekirdedi etrafindaki dairesel yoriinge-
lerde hareket ettigini belirtmesi

Ill. Elektronu yalnizca tanecik 6zelligi gosteren atom alti par-
c¢acik kabul etmesi

Yukaridaki agiklamalardan hangileri Bohr atom modelinin

eksik veya hatali yanlan arasinda yer alir?

A) Yalniz |
D)lvell

B) Yalniz Il C) Yalniz Ill

E)I Ilvelll

Coziim:
Bohr modelindeki yoriinge kavrami, elektronun sadece tane-
cik kabul edilmesi ve modelin sadece tek elektronlu atom ve

iyonlar da gegerli olusu eksik ve hatall taraflardir.
Cevap E

2. Modern Atom Teorisi ile ilgili,
|.  Elektron tanecik ve dalga 6zellidi gosterir.
Il.  Elektronun ayni anda hizi ve konumu kesin olarak belirle-
nebilir.
Ill.  Elektronlar atom ¢ekirdegi etrafindaki orbitallerde bulunur.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
D)l ve lll

B) Yalniz Il C)lvell

E) L 1l ve lll

Coziim:

Modern modele gére elektron dalga ve tanecik dzelligi goste-
rir. Modele gore elektronun ayni anda hizi ve konumunu kesin
olarak belirlemek miamkin degildir. Ayrica modele gore elekt-
ronun c¢ekirdek etrafinda bulunma olasihidinin ylksek oldugu

bolgelere orbital adi verilir.
Cevap D



BILGI

1.2 - Kuantum Sayilar

Modern Atom Teorisi'ne gére bir atom, atom gekirdedi etrafindaki
enerji seviyeleri ve bu seviyelerdeki orbitallerde hareket eden elekt-
ronlardan olusur. Elektronlarin atom cgekirdegdi etrafinda bulunma
olasiliginin yiksek oldugu bélgelere orhital adi verilir. Orbitaller ve
elektronlar kuantum sayilanyla (n, £, m,, m,) ifade edilir.

1. SEANS | ATOMUN KUANTUM MODEL]

Orbital sayisini yani bir orbitalden kag tane oldugunu belirten ku-
antum sayisidir. Manyetik kuantum sayisi agisal momentum kuan-
tum sayisina (£) bagl olarak — £ ile +£ arasindaki tam sayi degerle-
rini alir. Bir orbitalin kag tane manyetik kuantum sayisi degeri varsa,

o orbitalden o kadar vardir. Ornegin.

£=0ise m, =0 = (1 tane s orbitali vardir.)

£=1isem,=-1,0, +1 = (3 tane p orbitali vardir.)
£=2isem,=-2,-1,0, +1, +2 = ( 5 tane d orbitali vardr.)
£=3isem,=-3,-2,-1,0, +1, +2, +3 = (7 tane f orbitali vardir.)

Elektronun bulundugu enerji seviyesini (katmani) belirten kuantum
sayisidir. Bag kuantum sayisi pozitif tam sayi degerlerini alir. Atom-
daki enerji seviyeleri bu sayilarla veya harflerle agagidaki gibi gos-
terilebilir.

n=1,2234...veyan=K, L, M,N ... -
Bir orbitaldeki iki elektronun kendi eksenleri etrafindaki dénme yon-

AGIS: /1S1 (€)
Elektronun bulundugu orbitalin tirint belirten kuantum sayisidir.
Acisal momentum kuantum sayisi bas kuanutm sayisi n'ye bagli
olarak n — 1’e kadar olan tam sayilardan olusur. Orbital tirleri bu
sayllarla veya harflerle agagidaki gibi gosterilebilir.
£=0,1,2,3...veyafl=s,p,d,f..

leri birbirine zittir. Bu dénme yénleri spin kuantum sayisiyla veya
oklarla m_ = + 1/2(1) veya m, = — 1/2 (|) seklinde belirtilir. Atomun ilk
dort enerji seviyesinde (katmaninda) bulunan orbitallerin kuantum
sayllari ve bu orbitallerin gosterilisi agagidaki tabloda 6zetlenmistir.

Bas Kuantum Sayisi Agisal Momentum Kuantum Sayisi Manyetik Kuantum Sayisi Toplam Elektron Sayisi
n Katman ¢ | Orbital Ttrd m, Orbital Sayisi |  Orbitaldeki Katmandaki
1 K 0 1s 0 1 2 2
0 2s 0 1 2
2 L 1 2p 1,0, +1 3 6 8
0 3s 0 1 2
3 M 1 3p -1,0, +1 3 6 18
2 3d -2,-1,0, +1, +2 5 10
0 4s 0 1 2
1 4p -1,0, +1 3 6
¢ N 2 4d —2,-1,0,+1, +2 5 10 32
3 4f =3,-2,-1,0, +1, +2, +3 7 14
¢OzZUMLU ORNEKLER
Atomun 3. enerji seviyesi ile ilgili, 2. 3p orbitallerinde bulunan herhangi bir elektron igin agagi-

I.  Ug farkl tiir orbital igerir. daki kuantum sayilarindan hangisi dogrudur?

Il.  Alabilecegi elektiron sayisi en fazla 32'dir.

n £ m, mg
lll. En fazla 9 orbital bulundurur. = —
yargilarindan hangileri dogrudur? #) 4 1 1 * 12
B) 2 0 -1 +1/2
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell 6 3 = 9 - 12
D) I ve Ill E)1, 1l ve Il Dy 2 1 + % 1
E) 3 0 0 -1/2
Cozum:
Cozium:

Atomun 3. enerji seviyesinde ¢ farkl orbital (s, p, d) bulunur.
Bu enerji seviyesinde s orbitallerinden 1, p orbitallerinden 3, d
orbitallerinden 5 tane oldugundan toplam 9 orbital vardir. Bir

3p orbitallerinin bag kuantum sayisinin (n) degeri 3, agisal
kuantum sayisinin (£ ) degeri 1, manyetik kuantum sayisi-
nin (m, ) degerleri -1, 0, +1'dir. Ayrica bu orbitallerdeki her-
hangi bir elektron igin spin kuantum sayisinin (m,) degeri
+ 1/2 veya — 1/2 olabilir.

orbital en fazla iki elektron alabildidinden 3. enerji seviyesinde-
ki toplam elektron sayisi en fazla 18 olur.

Cevap D
Cevap A

7



1. SEANS | ATOMUN KUANTUM MODEL]

BILGI
1.3 - Orbitallerin Sekilleri

Orbitallerin kesin sekilleri olmasa da belirli sekillere sahip oldukla-
ri varsayilir. Orbitalin tlrine gore sekli, blyukligu ve gekirdekten
uzakligi degisir.

Bir orbitalin bas kuantum sayisi artarsa blyukligl artar, fakat sekli
degismez.

Ornegin bas kuantum sayisi bliylik olan 2s orbitali 1s orbitalinden
daha blylk ve gekirdekten daha uzaktir. Fakat bu iki orbitalin se-
killeri aynidir. Asagidaki tabloda atomun ilk U¢ enerji seviyesini
olusturan s, p ve d orbitallerinin sekilleri ve 6zellikleri ayrintili olarak
aciklanmistir.

Orbital Aciklama

Orbitalin Sekli (Diyagrami)

1. enerji dizeyinden baglayarak her
enerji dizeyinde 1 tane s orbitali var-
dir. En fazla 2 elektron alabilir.

Sekli kiireye benzer.

2. enerji duzeyinden baslayarak her

enerji duzeyinde x, y, z dizlemlerine
p yonelmis olan 3 tane p orbitali (p,, P,
p,) vardir. En fazla 6 elektron alabilir.
Sekli ikili balona benzer.

3. enerji duzeyinden baslayarak her z
enerji diizeyinde x, y, z dlizlemlerine
d yonelmis olan 5 tane d orbitali vardir.
En fazla 10 elektron alabilir.

Sekli dortll balona benzer. Xy

9@';&'

GOzZUMLU ORNEKLER

1. Orbital diyagrami yandaki sekil-
deki gibi olan bir orbital igin;
I.  bas kuantum sayisi (n) 3 olabilir,
Il.  acisal kuantum sayisi (£) 1 olabilir,
lll.  manyetik kuantum sayisi (m,) —

A\
N

N

acgiklamalarindan hangileri dogru-
dur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Ill
D) 1vell E) I, 1lvelll

Cozum:
Diyagram d orbitaline aittir, d orbitalleri G¢lnctu ve sonraki
enerji seviyelerinde bulunur. d orbitali igin kuantum sayilari
n=34£=2,m,=-2,-1,0, +1, +2 seklinde olabilir.

Cevap D

'YV 8
o 1 \T
e, My ‘\.

e 4
X

I ] i
Yukarida sekilleri verilen orbitallerin tiirleri agagidakiler-
den hangisinde dogru olarak gosterilmigtir?

A)
B)
C)
D)
E)

o.-co.-c:m|_
-ommc:.u|
mauma|

Coziim:
s orbitallerinin sekli kiireye, p orbitallerinin sekli ikili balona, d
orbitallerinin gekli dortli balona benzer.

Cevap C



BILGI
1.4 - Orbitallerin Enerjileri
Farkh orbitallerin enerjileri birbirinden farklidir. Bu durum atom ce-
kirdegi ile elektronlar arasindaki cekme kuvvetleri ve elektronlar
arasindaki itme kuvvetlerinden kaynaklanir.
Kletchkowski-Madelung kuralina gore bir orbitalin enerjisi,

orbitalin bas kuantum sayisi (n) ve agisal momentum kuantum
sayisinin (£) degerleri toplamina (n + £) baghdr.

Bu kurala gore,

e n + / dederi biiylik olan bir orbitalin enerjisi daha fazladir.

e n + £ deg@erleri ayni olan orbitallerden n degeri blyilik olanin
enerjisi daha ylksektir.

Ornedin 2s, 3d, 4p, 4f orbitallerinin n + ¢ degerleri toplami yandaki
tabloda verilmistir.

1. SEANS | ATOMUN KUANTUM MODELI

2s 2 0 2

4p 4 1 5
3d 3 2 5
4f 4 3 7

Tablodaki n + ¢ degerlerine gére, degerin en blyiik oldugu 4f or-
bitalinin enerjisi en ylksek, dederin en klglk oldugu 2s orbitalinin
enerjisi en dusuktdr. n + £ degerleri toplamlari esit olan 4p ve 3d
orbitallerinden n degeri buylk olan 4p orbitalinin enerjisi 3d orbita-
linden daha blyik olur.

Buna gore bu orbitallerin enerjileri kiiglikten blylge dogru 2s, 3d,
4p, 4f seklinde siralanabilir.

¢OzUMLU ORNEKLER

1. Asadida verilen orbitallerden hangisinin enerjisi daha
yiksektir?

A) 3s B)4p C)5s
D) 4d E) 5p

Goziim:

Bir orbitalin enerjisi n + £ degerinin buylkligine baghdir. Bu
degerlerin toplami esit oldugunda n degeri bliylk olan orbitalin
enerjisi daha blyiik olur.

Orbital n_ & ntf
3s 3 0 3
4p 4 1 5
5s 5 0 5
4d 4 2 6
5p 5 1 6

Bu degerlere gore enerjisi en blyiik olan 5p orbitalidir.
Cevap E

2. Asagidaki tabloda bazi orbitallerin bas kuantum sayilari ve
acisal momentum kuantum sayilari verilmistir.

; Agisal momentum
Orbital Bas kuantum cisal m u
sayisi (n) kuantum sayisi (£ )

| 2 1
Il 4 0
1l 3 1

Buna gore, tabloda verilen orbitallerinin enerjileri arasin-
daki iligki agagidakilerden hangisinde dogru olarak veril-
mistir?
A)ll>1=>11 B)Il=1>1 C)yli=1=l
Dyl=1Il=1 E)l=1=>1ll

GCozum:
Bir orbitalin enerjisi n + £ dederinin blyukltgine baglh olarak
artar. n + £ dederleri toplami esit olan orbitallerden n degeri
blyik olanin enerjisi daha yiksektir. Buna gore n + £ dederi
toplami I. orbitalde 3, Il. ve lll. orbitalde 4 oldugundan II. ve Ill.
orbitallerin enerijisi, |. orbitalinkinden ylksek olur. Ayrica n + £
degerleri esitolan Il. ve lll. orbitallerden n degeri daha fazla olan
1. orbitalin enerjisi daha yiliksek olacagindan orbitallerin ener-
jilerinin siralarigi | > 11l > | seklinde olmalidir.

Cevap B

g
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Yukarida sinir yiizey diyagramlar verilen orbitallerin agi-
sal momentum kuantum sayilar ( £ ) asagidakilerden han-
gisinde dogru olarak verilmistir?

|

A1 0 2
B) 1 2 0
& H 1 0
D) 0 1 2
E) 2 0 1

3d, 4f ve 6p orbitallerinin enerjilerinin biiylikten kiiglige
siralanigl agagidakilerden hangisinde dogru olarak veril-
mistir?

A)3d > 4f>6p B) 6p > 4f > 3d
D) 4f > 6p > 3d

C) 6p > 3d > 4f
E) 4f > 3d > 6p

Elektronun 1siga benzer sekilde dalga ve tanecik ozelligi
gosterdigini 6ne siiren bilim insani agagidakilerden han-
gisidir?

A) Werner Heisenberg
B) Erwin Schrodinger
C) Louis de Broglie

D) Niels Bohr

E) Max Planck

4, 3d orbitallerindeki bir elektron igin agagidaki kuantum sa-

yilarindan hangisi dogrudur?

Bas ikincil Manyetik
kuantum kuantum kuantum
sayisi (n) sayisi (£) sayisi (m,)

A) 3 0 +1
B) 3 1 -2
C) 4 2 +3
D) 3 2 0
E) 3 3 -1

5. Atomun orbitalleri ile ilgili asagidakilerden hangisi yanlig-

tir?

A) forbitalleri 7 tane orbitalden olusur.

B) s orbitalleri atomun tiim enerji diizeylerinde bulunur.
C) d orbitalleri en fazla 10 elektron alabilir.

D) p orbitalleri birinci enerji diizeyinde bulunmaz.

E) 2. enerji dizeyindeki orbitaller toplam 18 elektron alir.

3d, 4p ve 5s orbitalleri ile ilgili,

I.  Acisal momentum kuantum sayisi (£) en bilylk olan
3d'dir.

Il.  Toplam enerjisi en ylksek olan 4p’dir.

lI. Bas kuantum sayisi (n) en biylik olan 5s'dir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |

B) Yalniz Il C)lvelll

D)l velll E)IL llvelll

4-D 5.E 6-C
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1. SEANS: ATOMUN KUANTUM MODELI

Orbitallerin enerjilerinin kargilastiriimasi ile ilgili,

I.  n degerleri farkh, £ dederleri ayni iki orbitalden n degeri
blyuk olanin enerjisi daha fazladir.

II.  n degerleri ayni, £ degerleri farkh iki orbitalden £ degeri
biyuk olanin enerjisi daha fazladir.

Ill. nve £ dederleri farkl iki orbitallerden n + £ degeri kiigik

olanin enerjisi daha fazladir.
agiklamalarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz |

B) Yalniz Il C) Yalniz Il

D) lvell E)I Ilvelll

Bas kuantum sayisi (n) ve agisal momentum kuantum sa-
yisinin (£ ) degerleri toplami 6 olan orbital;

. 4d,

Il.  5p,

. 3f

orbitallerinden hangileri olabilir?

A) Yalniz |

B) Yalniz Il C) Yalniz Il

D) lvell E)I llvelll

9 tane orbital bulunduran enerji diizeyi ile ilgili,
I.  En fazla 18 elektron alir.

Il. s, pve d orbitallerinden olusur.

Ill.  Atomun 3.enerji dizeyine karsilik gelir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |

B) Yalniz Il C)lvell

D) Il ve Il E)I, Il ve Il

2-D 3-E

]

0B220345

4. 2p, orbitali ile ilgili agagidaki agiklamalardan hangisi yan-

histir?

A) Alabilecegi elektron sayisi en fazla 2'dir.
B) Elektronlarinin bulunma olasiliginin diyagrami

seklindedir.
C) Manyetik kuantum sayisinin (m,) degeri +2'dir.
D) Bas kuantum sayisinin (n) dederi 2'dir.
E) Acisal momentum kuantum sayisinin (£ ) degeri 1'dir.

Bir element atomunun tim orbitalleri ve bu orbitallerindeki
elektronlarinin orbital semasi asagidaki gibidir.
ds 2 2
i t DA
Buna goére bu element atomu ile ilgili agagidaki agiklama-
lardan hangisi yanhgtir?

A) ndegeri 2 olan 5 tane elektronu vardir.

B) m, degeri +1/2 olan en fazla 7’elektronu bulunur.
C) £ dederi 1 olan elektron sayisi 3 tanedir.

D) 5 tane elektronunun m, degeri O'dir.

E) £ degeri 0 olan 4 tane elektronu bulunur.

Asagidaki orbitallerden hangisinin kuantum sayilan yanhs
verilmigtir?

Orbital n ( m,
A) 4f 4 2 -3,-2,-1,0, +1, +2, 43
B) 3d 3 2 -2,-1,0,+1, +2
C) 3p 3 1 -1,0, +1
D) 2s 2 0 0
E) 1s 1 0 0
4-C 5-B 6-A

11



2. SEANS | ATOMLARIN ELEKTRON DIZILIMLERI

BILGI

2.1 - Elektron Dizilimi Kurallan
Atomlarin elektron dizilimleri Aufbau prensibine gore, orbital sema-
lari Pauli ilkesi ve Hund kuralina gdére olusturulur.

nsibi

Bu prensibe gore elektronlar orbitallere disik enerjili orbitalden
baslanarak yiksek enerjili orbitallere dogru ilerleyerek orbitallerin
asadidaki enerji artig sirasina uygun olarak yerlestirilir.

,He ;oNe 18Ar 36Kr

Bu siralamadaki gizgiler ile ayrilmig bolimler soy gaz atomlarinin
elektron dizilimlerine karsilik gelir.

Bu ilkeye gore bir orbitaldeki iki elektronun tim kuantum sayilari
(n, £, m,, m.) ayni olamaz.

Bu nedenle bir orbital en fazla zit spinli iki elektron bulundurabilir.
Buna gdre bos bir orbital ( ), bir elektronlu yari dolu orbital (* ), iki
elektronlu dolu orbital (4 seklinde gdsterilir.

Bu kurala gore es enerjili orbitallerdeki elektronlarin en kararh di-
zilimi, ayni spine sahip elektronlarin en ¢ok oldugu dizilimdir. Bu
nedenle elektronlar es enerijili orbitallere dnce ayni spinle birer bi-
rer yerlestirilir, daha sonra bu orbitaller kalan elektronlarla zit spinli
olacak gekilde iki elektrona tamamlanir. Ornegin bu kurala gére eg
enerjili p orbitallerine (i elektronun dogru olarak yerlestiriimesi *

A WA

seklinde, yanlis olarak yerlestirimesi (*}/+ " ) seklinde olur.
Asagidaki tabloda s, p, d ve f orbitallerinin bos, yari dolu ve dolu

halleri gosterilmistir.

Orbital Alabilecedi elektron sayisi Bos Yari dolu Dolu
S 2 U te
p 6 A A A A v A v A v
d 1 0 A A A A A AV" A v A v A v s W
f 14 BB TR 7R TR 7R ALA'L A.:‘A' AN

¢OZUMLU ORNEKLER

1. Mangan atomu igin elektron dizilimi ve orbital semasi asagida
gosterilmigtir.
sMn: 18”287
N3y
Buna gore,
I.  Elektronlarin orbitallere yerlesim sirasi Aufbau prensibine
uygundur.
Il.  4s orbitalindeki elektronlarin semasi Pauli ilkesine uymaz.
Ill. 3d orbitallerindeki elektronlarin semasi Hund kuralina uy-
maz.
yargilarindan hangileri dogrudur?

3s?
ty

3p®  4s®
Ny (o

2p6

fv'“v:A¢

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D)lvell

C) Yalniz Il
E)1, llve lll

Cozim:
Elektron dizilimi orbitallerin enerji artis sirasina uygun oldu-
dundan Aufbau ilkesine uygundur. Pauli ilkesine gore bir orbi-
talde ayni spinli iki elektron bulunamayacagindan 4s orbitalin-
deki elektronlarin semasi bu ilkeye uymaz. Hund kuralina gore
elektronlar es orbitallere ayni spinli olacak sekilde dnce birer
birer yerleseceginden 3d orbitalinin semasi bu kurala uyma-
maktadir.

Cevap E

12

2. Hund kuralina gére p orbitallerine 2 elektronun yerlesti-
rilmesi asagidaki orbital semalarindan hangisinde yanhg
gosterilmistir?

A OO

Coziim:
Hund kuralina gore es orbitallere elektronlar herhangi bir or-
bitalden baslanarak énce ayni spinli olacak sekilde birer birer
yerlestirilir, sonra bu orbitaller zit spinli ikinci elektronlarla ta-
mamlanir. Bu bilgilere gore B segenedi disinda iki elektronun
p orbitallerine yerlesim semasi dogrudur.

Cevap B



BILGI
2.2 - Temel Hal Elektron Dizilimi

Atomun dustk enerijili ve kararl nétr haline temel hal denir. Temel
hal elektron dizilimi Aufbau prensibine bagl olarak asagidaki orbi-
tal enerji sirasina gore olusturulur.

182 125 2p%/3s® 3p°% 4s? 3d"° 4p®/ 587 ...
He  oNe  jgAr 2gKr

Dizilime ait orbital semasi olusturulurken de Hund Kural ve Pauli
ilkesi'den yararlanilir. Bu kurallara gére fosfor (,;P) atomunun te-
mel hél elektron dizilimi ve orbital gemasi agagidaki gibi olur.

Elektron Dizilimi ve Orbital Semasi

6P 187287 2p° 3s* 3p®

Al 'l‘v (*] 'AL TV R AA

Kisaltilmig Dizilim
[1oNe] 3523p3

Orbital Sayisi

6 tam dolu, 3 yari dolu

Bu dizilim ve orbital semasina gore fosfor atomunun 6 tam, 3 yari
dolu orbitali vardir.

Ayrica fosforun elektron dizilimindeki 15% 28° 2p6 kismi neon soy
gazinin (,,Ne) elektron dizilimine karsilik gelir. Elektron dizilimin-
deki bu kisim [, Ne] seklinde belirtilerek fosfor igin kisaltilmis elekt-
ron dizilimi de yazilabilir.

2. SEANS | ATOMLARIN ELEKTRON DIZILIMLERI

e Temel hal elektron dizilimleri ns?(n —1)d* veya ns? (n —1)d° sek-
linde sonlanirsa s orbitalindeki bir elektron d orbitaline aktarilip
ns' (n—1)d® ve ns'(n —1)d"° seklinde diizeltme yapilarak dogru
olan dizilim yazihr.

Bu bilgiye gore ,,Cr ve ,,Cu atomlari igin dogru temel hal elektron

dizilimlerinin nasil yazilacad asagida gosterilmistir.

Elektron Dizilimi ve Orbital $emasi
1
24Cr 1s? 287 2pG 3s? 3p'5 435‘-{ g,dff5

Al lv' -“L () N # 'A"Al } AA YA A (Y

Kisaltiimig Dizilimi Dolu / Yan Dolu Orbital

[15AT] 4s'3d® 9 tam dolu, 6 yari dolu

Elektron Dizilimi ve Orbital Semasi

1 10
oCu: 15?28 2p° 3s?  3pt 43’{_ 3d§_

1 H HED® R &

Kisaltiimig Dizilimi Dolu / Yan Dolu Orbital

[1gAr] 45'3d"° 14 tam dolu, 1 yari dolu

¢OzZUMLU ORNEKLER

2700 atomunun temel hal elektron dizilimde yer alan s, p
ve d orbitallerindeki toplam elektron sayilar1 agsagidakiler-
den hangisinde dogru olarak verilmigtir?

s » d
A) 6 12 9
B) 8 8 10
C) 6 18 3
D) 8 12

E) 10 12 5
Coziim:

»7Co atomunun temel hal elektron dizilimi agagidaki gibi olur.
1s? 2s% 2p° 35% 3p° 4% 3d’
Buna gore s orbitallerinde toplam (152, 2s%, 3s?, 452) 8 elekt-
ron, p orbitallerinde toplam (2p6, 3p6) 12 elektron, d orbitalle-
rinde toplam (3d7) 7 elektron olacaktir.
Cevap D

2. ,,Cr element atomunun temel hal elektron dizilimindeki
yari dolu orbital sayisi (l), en yiiksek enerji seviyesindeki
orbitalinin elektron sayisi (ll), en son orbitali ve elektron
sayisi (lll) agsagidakilerden hangisinde dogru olarak gos-
terilmigtir?

| Il

A) 6 1 3d°
B) 4 2 45’
C) 6 1 3q°
D) 5 2 42
E) 6 2 3d*
Cozim:

Temel hal elektron dizilimi ns? (n —1) d* seklinde biterse s orbi-
talindeki bir elektron d orbitaline aktarilip ns” (n —1) d° seklinde
dizeltilerek yazilir. Bu nedenle ,,Cr atomunun dogru elektron
dizilimi ve semasi asagidaki gibi olacaktir.
24Cr: 15? 282 27p6 3s? 7 3p° 452’1 3d”(5
N GD GO Gy GRADAD &) G304 0

Bu dizilimde yari dolu orbital sayisi 6, en ylksek enerji sevi-
yesindeki orbitaldeki elektron sayisi (431) 1, en son orbital 3d°
olmalidir.

Cevap A

13



2. SEANS | ATOMLARIN ELEKTRON DIZILIMLERI

BILGI

2.3 - iyonlann Elektron Dizilimi
Notr bir atom elektron verdiginde katyon (pozitif yiikli iyon),
elektron aldiginda anyon (negatif yiiklii iyon) olusur. Elektron
dizilimi elektronlarin orbitallere yerlesimini belirttiginden iyonlarin
elektron dizilimleri olugturulurken atomun aldig1 veya verdigi elekt-
ron sayisi gdz ondnde bulundurulmahdir.
Noétr bir atom, anyon haline gecerken atomun aldigi elektronlar
tam dolu olmayan en son orbitallerine yerlesir. Bu nedenle anyon-
larin elektron dizilimi olusturulurken atomun aldig elektron sayisi
nétr haldeki elektron sayisina eklenerek énceden belirttigimiz si-
raya uygun olarak yeni dizilim olusturulur. Ornegin fosfor (P) ve
germanyum (Ge) element atomlarinin temel haldeki elektron dizi-
limleri asagidaki gibidir.
15P: [;oNe] 3s” 3p°
1288 [1gAr] 4s° 3d"° 4p?
Bu atomlar anyon olusturdugunda elektronlar fosforda (P) tam
dolu olmayan 3p orbitallerine, germanyumda (Ge) ise tam dolu
olmayan 4p orbitallerine yerlesir. Bu nedenle atomlarin elektron
alarak olusturduklar P* ve Ge* anyonlarinin elektron dizilimleri
asagidaki gibi olur.
5P [;oNe] 3s? 3p°
(3 elektron 3p orbitaline yerlesti.)
22Ge" " [gAr] 4s” 3d"° 4p°
(4 elektron 4p orbitaline yerlesti.)

ranlarin Elektron

Noétr bir atom, katyon haline gecerken elektronlar dncelikle bag
kuantum sayisi (n) en bilyuk olan orbitalden, bas kuantum sayisi
esit olan orbitallerde ise agisal momentum kuantum sayisi (¢) daha
biylk olan orbitalden 6ncelikle ayrilir.
Bu nedenle katyonlarin elektron dizilimi olusturulurken oncelikle
elektronlarin orbitallerden ayrilacagi sira belirlenir, daha sonra bu
siraya gore ayrilan elektron sayisi kadar elektron orbitallerden ek-
siltilerek yeni dizilim olusturulur.
Ornegin mangan (Mn) ve arsenik (As) element atomlarinin temel
haldeki elektron dizilimleri agsagidaki gibidir.
osMn: [;gAr] 4s? 3d°
13RS [gAr] 4s? 3d'0 4p*
Bu atomlar katyon olusturdugunda elektronlar, orbitallerin bas ku-
antum sayisinin (n) ve agisal momentum kuantum sayisinin (¢)
biykliklerinin éncelidine gére manganda (Mn) sirasiyla 4s ve 3d
orbitallerinden, arsenikte (As) ise sirasiyla 4p ve 4s orbitallerinden
ayrihr.
Bu nedenle bu atomlarin elektron vererek olusturduklari Mn** ve
As®* katyonlarinin elektron dizilimleri asagdidaki gibi olur.
2sMn™": [[gAr] 3d°
(4 elektronun ikisi 4s, ikisi 3d orbitalinden ayrildi.)
13As”": [1gAr] 3d"°
(5 elektronun Ggl 4p, ikisi 4s orbitalinden ayrildi.)

GOZUMLU ORNEKLER

1. 26Fe2+ iyvonunun elektron dizilimi agsagidakilerden hangi-
sinde dogru olarak verilmistir? (,zAr)

A) [,gAr] 45%3d°
B) [,gAr] 45°3d°
C) [,5Ar] 3d°

D) [,4Ar] 4s'3d
E) [,5Ar] 4s23d*

5

Goziim:

Fe atomunun temel hal elektron dizilimi ,gFe : [,5Ar] 4s? 3¢d°

seklinde oldugundan kopan 2 elektron bag kuantum sayisi bii-

ylk olan 4s orbitalinden ayrilir. Buna gére atomun +2 yikli

iyonun elektron dizilimi ,;Fe" : [,5Ar] 3d° seklinde olacaktir.
Cevap C

14

2. ,,Se element atomunun,
. se®
. Se*
n. se*
iyonlarindan hangilerinin elektron dizilimleri 3d" seklinde
sonlanir? (;,Ar)
A) Yalniz | B) Yalniz Il
D)l velll

C) Yalmz Il
E) I, Il ve lll
Gozim:
Se atomunun temel hal elektron dizilimi agagidaki gibidir.
g5 [15Ar] 4% 3d" 4p*
Atomun elektronlari bas kuantum sayisinin buytklugine gére
sirasiyla 4p ve 4s orbitallerinden ayrilacagindan bu atomun +6
ve +4 yukll iyonlarinin elektron dizilimleri agsagidaki gibi olur.
245€%" 1 [;5Ar] 30"
14Se*" 1 [;gAr] 4s% 3d"°
Bu atom 2 elektron aldiginda aldi§i elektronlar tam dolmayan
4p orbitallerine yerlesir. Buna gore, —2 yUkIU iyonunun elektron
dizilimi asagdidaki gibi olur.
256”1 [,gAr] 487 3d"° 4p°
Cevap D
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Atomun enerji diizeylerinde bulunan orbitallere elektronlarin

yerlesimini belirleyen kurallar asagida agiklanmustir.

|.  Elektronlar, temel halde en dislik enerjiye sahip orbital-
den baslanarak sira ile en yuksek enerjili orbitale dogru
doldurulur.

Il. Elektronlar es enerjili orbitallere yerlestirilirken énce bos
orbitallere ayni spinli olacak sekilde birer birer yerlestirilir,
daha sonra elektron sayisi zit spinli olacak sekilde ikiye
tamamlanir.

Ill. Bir atomda bulunan iki elektronun dort kuantum sayisi
ayni olamaz.

Buna gore, bu kurallar agagidakilerden hangisinde dogru

olarak isimlendirilmistir?

| Il 1}
Aufbau

A) Hund Pauli
B) Pauli Aufbau Hund
C) Hund Pauli Aufbau
D) Aufbau Pauli Hund
E) Pauli Hund Aufbau

REOOHHHOEE

Temel halde tim elektronlarinin orbital gemasi yukaridaki
gibi olan atomun p orbitallerindeki toplam elektron sayisi
kagtir?
AT B)9 c)n

D) 13 E)15

Asagida C, N ve O element atomlarinin temel hal elektron dizi-
limlerinin orbital semalari verilmistir.

s 25° 2p°
N ¢ ¢
N:1s? 257 2p°
ORORPDL
g0: 152 28 2p*

N Gy Gty

Buna gore, temel hal elektron dizilimleri verilen element
atomlarindan hangilerinin orbital gemasi hatalidir?

A) Yalniz C
D)Nve O

B) Yalniz N C) Yalniz O

E)C,Nve O

2-B 3-D

0C4DOBEC

4. Temel héldeki ,,V element atomunun elektron diziliminde-

ki;
I
1.
1.

en biylk bas kuantum sayisi,
en son orbitalin tard,
yari dolu orbital sayisi

asagidakilerden hangisinde dogru olarak verilmigtir?

A)
B)
C)
D)
E)

OB w s oW
v ovT aw
Lw-::-mm‘

5. 34Ses+ iyonunun elektron dizilimi ile ilgili agagidaki agikla-
malardan hangisi yanhstir?

A)
B)
C)
D)
E)

s orbitallerindeki toplam elektron sayisi 6'dir.
p orbitallerindeki toplam elektron sayisi 12'dir.
d orbitallerindeki elektron sayisi 10°'dur.

Tam dolu orbital sayisi 14’tir.

Yar dolu orbital sayisi 2'dir.

6. ,,Fe element atomunun temel hal elektron dizilimindeki

son terimin; bas kuantum sayisi, orbital tiirii ve toplam

elektron sayisi kagtir?

A)
B)
C)
D)
El

Bas Toplam
kuantum Orbital elektron
sayisi (n) tard sayisl
2 p 2
4 s 2
3 d 6
3 d 4
3 s 2
4-D 5-E 6-C

15
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2. SEANS: ATOMLARIN ELEKTRON DIZILIMLERI

0C700F74

Yukarida verilen elektron dizilimi ve orbital semasi;
.  Aufbau,

Il.  Hund,

. Pauli

kurallarindan hangilerine uygun degildir?

A) Yalmz | B) Yalniz Il
D) Il ve lI

C) Yalniz Il
E) I, 1l ve Ill

5.
2. Asagidaki atomlardan hangisinin temel haldeki elektron
dizilimi ve orbital semasi dogru verilmistir?
A) He: 15
B) ,Be: 1s* 2p
X
C) 40 15 28  2p*
.I.' T' A A A A
D) Al 1s® 28> 2p° 38  3p'
.'Av T‘! 'ni A‘\ A‘I" T' Ay
E) ;¢ 1s* 25 2p° 3s* 3p° 3d®
Gy M i;' DOEOEOOOIPDG
6.

3. Asagidaki element atomlarindan hangisinin +2 yiiklii iyo-
nunda yari dolu orbital sayisi dorttiir?
A),Ca

B) ,sMn C),4Cr

D) ;;Ga E),5Br

1D 2.D 3:C
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,4Cr element atomunun temel hél elektron dizilimi ile ilgili,
. [,gAr] 4s® 3d* seklindedir.

I.  Yar dolu orbital sayisi 6'dir.

I1l.  Tam dolu orbital sayisi 10°dur.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D)lvell

C) Yalniz Ill
E)L, Il velll

X ve Y atomlarinin olusturdugu X" ve Y™ iyonlarinin elektron
dizilimleri agagidaki gibidir.
16X [Ne] 3s? 3p°
5 Y™ [Ar] 3d™

Buna goére, n ve m degerleri asagidakilerden hangisinde
dogru olarak verilmistir?

A) n=2+ m=3-
C) n=4+ m=6+
E) n=2-, m=3+

B) n=2-, m=3-
D) n=2+, m=3+

X3 iyonunun elektron sayisi 18'dir.
Buna gore, nétr X atomunun temel hal elektron dizilimi
asagidakilerden hangisinde dogru olarak verilmistir?

A) 1s? 252 2p° 352 3p°

B) 1s”2s? 2p°® 3s? 3p°

C) 1s?2s? 2p° 3s? 3p° 4s? 34"
D) 1s?2s? 2p° 3s? 3p?

E) 1s®2s” 2p°® 3s? 3p° 4s'

4-B 5.E 6-A



TEST 3

1.

2.

1-C

] RiE

2. SEANS: ATOMLARIN ELEKTRON DIZILIMLERI

Temel haldeki X element atomunun elektron dizilimindeki en
son orbitalin bas kuantum sayisi, tiir(i ve toplam elektron sayisi
asagidaki gibidir.

Toplam elektron
sayisi

Orbitalin tlirG

Bas kuantum sayisi

Buna goére, X element atomunun toplam elekron sayisi
kactir?

A) 22 B) 26 C)32 D) 36 E) 40

Temel haldeki elektron diziliminde s ve p orbitallerindeki
toplam elektron sayisi esit olan en kiigiik atom numaral
element atomu ile ilgili,

. Elektron dizilimi 3s? ile sonlanir.

Il.  Yari dolu orbital sayisi 2'dir.

Ill.  Atom numarasi 12'dir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |

B) Yalniz Il C) Yalmz Ili

D) lve lll E)I, 1l ve Il

Asagida bazi iyonlarin elektron dizilimleri verilmistir.

| X% 15 257 2p° 357 3p?

Il Y% 1s? 2% 2p° 357 3p° 467

. ,eZ* : 1s? 25% 2p° 3% 3p° 3d°

Buna gore verilen elektron dizilimlerinden hangileri

hatalidir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il

D) 1 ve lll E)I, 1l ve Il

2.D 3-B

=]

0C930EEF

4, X, Y ve Z elemet atomlarinin temel hal elektron dizilimlerinde-

ki son orbitalleri ve bu orbitallerindeki toplam elektron sayilari
asagida verilmistir.

Element Toplam
Atomu elektron sayisi
X 3p°
Y 3d®
z 4s’

Buna gére X, Y ve Z element atomlan ile ilgili agagidaki
aciklamalardan hangisi yanhstir?

A) Xin tim orbitalleri tam doludur.

B) Y’nin yar dolu orbital sayisi 4'tiir.

C) Y ve Z'nin en blylik bag kuantum sayilari farklidir.
D) X ve Z'nin tam dolu orbital sayilar egittir.

E) Y’nin toplam elektron sayisi 26°dir.

5. Elektron dizilimi [,,Ne] 3s? 3p‘5 seklinde olan tanecik agagi-

dakilerden hangisi olamaz?

A) 165° B) ,,Ca””

E) ,,CI"

C) 1gAr
D) 5Sc**

,7Co element atomu ile ilgili,

I Temel hal elektron dizilimi [,zAr}4s” 3d 'dir.

Il.  Temel halde tam dolu orbital sayisi 12°dir.

. 2+ yUkld iyonunun yari dolu orbital sayisi 3'tur.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalnz |

B) Yalmz Il C) Yalmz Il

D) lvelll E)I, llvelll

4-C 5-A 6-E
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3. SEANS | ELEKTRON DIZILIMI ILE ILGILI KAVRAMLAR

BILGI

3.1 - Degerlik Elektronu ve Kiiresel Simetri

Bir atomun en yiiksek enerji seviyesinde yer alan orbitallerine de-
gerlik orbitalleri, bu orbitallerdeki elektronlarina degerlik elekt-
ronlari denir.

e Bir atomun degerlik orbitalleri elektron dizilimdeki soy gaz kis-
mindan sonraki bolimde bulunur.

e Bu bolimdeki en son orbital veya bu orbitale ilave olarak en
biylk bas kuantum sayisina sahip olan diger orbital atomun
dederlik orbitallerini olusturur.

o Degerlik orbitallerindeki toplam elektron sayisi atomun deger-
lik elektron sayisina karsilik gelir.

Asadidaki tabloda bazi element atomlarinin degerlik elektron sayi-

sI ve deg@erlik orbitalleri gdsterilmistir.

Degerlik
Degerlik i

Element Elektron Dizilimi N : Elektron

orbitalleri
Sayisi

SLi [,He] 2s 2s 1
N [,He] 2s° 2p* 2s, 2p 5
12Mg [1oNe] 3s? 3s 2
oo T [,gAr] 4s? 3d° 4s, 3d 4
2Se [5Ar] 4s? 3d"® 4p* 4s, 4p 6

Bir atomun elektron dizilimindeki son orbital yari dolu (s', p?, d°

veya tam dolu (sz, ps, dm) bitiyorsa atom kiiresel simetri 6zelligi

gosterir.

o Kiresel simetri 6zelligi gosteren atomlar gdstermeyen atomla-
ra gore genelde daha kararlidir.

Asadidaki tabloda elektron dizilimlerindeki son orbitallerine gore

kiresel simetriye sahip olan ve sahip olmayan bazi atomlar gos-

terilmistir.

Temel Hal Elektron Dizilimi Kiiresel Simetri

«C: [,He]2s? 2p° Yok
,oNe: [;He]2s® 2p° Var
uNa:[;,Ne]3s' Var
145i:[,oNel3s® 3p° Yok
sMn: [gArj4s” 3d° Var

CcOZUMLU ORNEKLER

1. ,,5nelement atomunun degerlik elektron sayisi ve deger-
lik orbitalleri agsagidakilerden hangisinde dogru verilmis-

tir? (;5Ar)
Degerlik Dedgerlik

elektron sayisi orbitalleri
A) 2 4s
B) 4 4p
C) 14 4p,3d
D) 12 4s, 3d
E) 6 4s, 4p
Cozim:

Degerlik orbitalleri elektron dizilimindeki soy gaz kismindan
sonraki en son orbital veya varsa buna eklenecek en biylk
bas kuantum sayil orbitalden olusur.
145N atomunun temel hal elektron dizilimi,
24SN1gA] 4s° 3d" 4p*

seklinde oldugundan bu dizilimdeki en son orbital (4p) ve ona
eklenecek s orbitali (4s) atomun degerlik orbitalleri olur.
Bu orbitallerdeki toplam elektron sayisi (6) ise atomun degerlik
elektron sayisini belirtir.

Cevap E
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2. Asagida verilen element atomlarindan hangisinin temel
hal elektron dizilimi kiiresel simetrik degildir?

A) 12Mg B) oK
D) ,Cu

C) sFe
E) 13As

Cozium:

Bir atomun elektron dizilimindeki son orbitali tam dolu veya
yari dolu ise atom kdresel simetri gosterir.

Bu atomlarin temel hal elektron dizilimleri agagidaki gibi olur.

1,Mg: [mNe]E

19K [15|Ar]4_51

s6Fe: [1gAr] 4s” 3d°

26CU: [1gAr] 45 3d "

53As: [15Ar] 45 3" 4p°

Buna gore elektron dizilimindeki son orbitali yari dolu biten K
ve As, tam dolu biten Mg ve Cu kiresel simetriktir. Dizilimi bu

sekilde sonlanmayan Fe atomu kiresel simetrik degildir.
Cevap C



3. SEANS | ELEKTRON DIZILIMI ILE ILGILI KAVRAMLAR

BILGI

3.2 - Uyanlmis Hal ve izoelektroniklik
Uyariimis Hal

Temel haldeki bir atom yeterli enerji alirsa elektronlari daha ylUksek
enerjili orbitallere geger. Atomun ylksek enerijili kararsiz bu haline

uyarilmig hal denir.
Ornegin temel haldeki ,,Na atomunun 3s orbitalindeki bir elektro-
nun 3p veya 4s orbitallerine gectigi asagidaki elektron dizilimleri

uyariimis hale érnektir.

1.

Temel Hal Uyarilmis Hal

1 Na: [;oNe]3p’
1yNa: [;,Ne]3s 1
1Na: [ Ne]4s

izoelektroniklik

Elektron sayisi ve elektron dizilimleri ayni olan farkli taneciklere
izoelektronik tanecik denir.

Ornegin elektron sayilar ve elektron dizilimleri ayni olan ﬁNa‘r ve
f502' tanecikleri birbiriyle izoelektroniktir.

Elektron sayilari ayni, elektron dizilimleri farkli olan (K ve 21Sc2+
tanecikleri ise birbiriyle izoelektronik degildir.

lzoelektronik tanecikler | Izoelektronik olmayan tanecikler

Na":[,He]2s 2p° 10K [15Ar] 45

40°: [,He] 2s® 2p° 21567 [;gAr] 3d"

¢OzUMLU ORNEKLER

Asagida verilen elektron dizilimlerinden hangisi uyanimig
bir atoma aittir?

A) 4O: [He]2s? 2p*
B) ,,Si:l,,Ne] 3s' 3p°®
C) 4oK: [1gAr] 45

D) ,,Cr: [,4Ar] 45 3d°
E) ,Cu:[,sAr] 4s'3d"

Coziim:
Seceneklerdeki (O, K, ,,Cr ve ,,Cu element atomlarina ait
elektron dizilimleri bu atomlarin temel hal elektron dizilimidir.
Si atomunun temel hal elektron dizilimi asagdidaki gibi olur.
14Si[;oNe] 3s? 3p?
Bu dizilimdeki 3s orbitalindeki bir elektron 3p orbitallerine geg-
tiginde olusan agsagidaki elektron dizilimi Si atomunun uyaril-
mis héaline drnektir.
14Sii[;oNe] 3s'3p®

Cevap B

[T L o
I ,Mg*, Ne

lIl. geNi, 5,Ga®
Yukarida verilen tanecik giftlerinden hangileri izoelektro-
nik degildir?

A) Yalniz | B) Yalmz Il C) Yalniz Il
D)lvell E) I velll

Coziim:
Elektron sayisi ve elektron dizilimleri ayni olan farkli tanecikler
izoelektroniktir.
Buna gére, ;P EDCaZ+ tanecik ¢iftinin de elektron sayilari
(18) ve elektron dizilimleri ([,ONe]352 3p6) ayni oldugundan ve
1,Mg”*, ;,Ne tanecik giftinin elektron sayilari (10) ve elektron
dizilimleri ([2Hf.=.]232 2p6) ayni oldugundan izoelektroniktirler.
Fakat ,4Ni, 31Ga3+ tanecik ciftinin elektron sayilari (28) ayni,
elektron dizilimleri (,Ni:[,Arlds® 3d°, ;,Ga>":[,4Ar]:3d") farkli
oldugundan izoelektronik degillerdir.

CevapC
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TEST 1

3. SEANS: ELEKTRON DiziLimi ILE ILGILI KAVRAMLAR

405C2

3V element atomunun degerlik elektron sayisi agagidaki-
lerden hangisidir?
A)5 B) 4 C)3

D)2 E)1

Asagidaki element atomlarindan hangisi temel halde kiire-
sel simetrik elektron dizilimine sahiptir?

Nétr X, Y ve Z element atomlarinin elektron dizilimleri asagida-
ki gibidir.

3s' 3p3

X: [Ne] » NG
4s' 3d°

Y: [Ar] . DYOYEE
4s' 3d"

Z: [Ar] A "V"v ‘v“v"v'

Buna gore, X, Y ve Z atomlarindan hangileri uyariimig
hélde degildir?

A) Yalniz X
D)YveZ

B) Yalniz'Y C) Yalniz Z

E)X, YveZ

Noétr X atomunun elektronlarina ait orbital semasi asagidaki
gibidir.

Buna gore, X atomu ile ilgili agsagidakilerden hangisi yan-
hgtir?

x>

—_— s

s orbitallerindeki toplam elektron sayisi 6'dir.

oY)

p orbitallerindeki toplam elektron sayisi 8'dir.
Uyarilmig bir atomdur.

Yari dolu orbital sayisi 2'dir.

Temel hal elektron dizilimi sz ile biter.

m O

2-D 3-D

165 element atomunun degerlik elektronlarinin orbital se-
masi asagidakilerden hangisinde dogru olarak gosteril-
migtir? (;,Ne)

A) 3p* B)3s”  3p*
AA Y3 A ATYA YA
cy3s®  3p’ D)3s?  3p’
) #G N BN
E) 3s°

X, Y, Z ve Q element atomlarinin periyodik gizelgedeki yerleri
asagida gosterilmistir.

1 18
2 13141516 17 Q
Z.
X345678 9101112
Y

Buna gore bu element atomlarinin degerlik elektron sayi-

lar ve degerlik orbitalleri ile ilgili,

I. Y ve Z'nin degerlik elektron sayilari ayni, degerlik orbital-
leri farkhdir.

Il. X ve Qnun degerlik orbitalleri ayni, degerlik elektron sayi-
lari farkhidir.

. X ve Y'nin degerlik orbitalleri ve degerlik elektron sayilar
farkhdir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |

B) Yalmiz Il C) Yalniz Ill

D) lvelll E) I, Il ve lll
Notr X atomunun tam dolu orbital sayisi 6, yar dolu orbital
sayis! 3'tir.
Buna goére temel haldeki X atomu ile ilgili,
|.  Elektron dizilimi kiiresel simetriktir.
I.  Elektronlarinin orbital semasi
1s 2s 2p 3s 3p

A (& ALY 7 A VA YA
¥ Y 'Tv iv-'\‘_v ?v

seklindedir.
lIl. Degerlik elektronlari 3s ve 3p orbitallerinde bulunur.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz |

B) Yalniz Il C) Yalmiz Il

D)l ve lll E)L llve lll

5.B 6-D 7-E



TEST 2

3. SEANS: ELEKTRON DIZiLiMmi iLE ILGILI KAVRAMLAR ?ﬁ

1. ,,Ge element atomunun degerlik elektronlari;
l. 4s,
Il.  3d,
. 4p
orbitallerinden hangilerinde bulunur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) lvell

C)lvell
E)1, 1l ve Il

2. Asagidaki tabloda notr haldeki X, Y ve Z element atomlarinin
elektron dizilimlerinde yer alan tam dolu ve yari dolu orbital
sayilari gosterilmigtir.

Elektron dizilimindeki

etk Orbital sayisi
atomu
Tam dolu Yari dolu
X
Z.

Buna gore, bu element atomlarindan hangileri uyarilmig
héldedir?
A) Yalniz X B) Yalniz Y
D)XveY

C)Yalniz Z
E)X,YveZ

3. ,;Mn element atomu ile ilgili,

I.  Elektron dizilimi kliresel simetriktir.
Il. Degerlik elektron sayisi 7'dir.

Ill. Degerlik orbitalleri 4s ve 3d'dir.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz |

B) Yalniz Il C) Yalniz IlI

D)lvell E)I llvelll

1D 2-B 3-E

0C49093F

4. Birbirleri ile izoelektronik olan iki farkl iyonun;
I.  elektron sayilari,
Il. elektron dizilimleri,
Il. iyon yikleri
niceliklerinden hangilerinin kesinlikle ayni olmasi gerekir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il
D)lvell

C) Yalniz Ill
E)L, Il velll

5. Asagidaki element atomlarindan hangisi temel héalde kiire-
sel simetri 6zelligi gostermez?

A) ,He B) 445 C) ;AT
D) ,,Ca E) 3oZn

6. Asagidaki elektron dizilisi verilen element atomlarindan
hangisinin degerlik elektron sayisi1 yanhgtir?

Element Elektron Degerlik
atomu dizilisi elektron sayisi
A) ,He 1s? 2
B) N 15% 2% 2p° 5
C) ,Be is* 2e? 4
D) o 15% 25% 2p° 7
E) ,Ne 1s? 2s% 2p° 8
4-D 5-B 6-C
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4. SEANS | ELEKTRON DiziLIMI VE PERIYODIK SISTEM

BILGI

4.1 - Periyodik Sistemin Yapisi

Element atomlarinin temel hal elektron dizilimlerine gore olusturu-

lan periyodik sistem periyot, grup ve bloklardan olusur.

Periyodik sistemde asagidaki gibi 7 tane periyot, 18 tane grup

ve 4 tane blok vardir.

1 18
2 2 13 14 15 16 17 L
1. periyot [ o 3A 4A 5A BA 7A
2. periyot
. 3 45 6 7 8 9 10 11 12
3. periyot 3B 4B 5B 6B 7B 8B 8B 8B 1B 2B
4. periyot
5. periyot
6. periyot
7. periyot
s blogu d blogu p blogu
6. periyot
7. periyot
f blogu
s blogu p blogu d blogu f blogu

Periyodik sistemdeki yatay siralara periyot denir.

L]
L

L]

22

Periyodik sistemde 7 tane periyot vardir.

Periyotlarda farkli sayida element bulunur.

ilk periyotta 2, ikinci ve Uglnci periyotta 8, dérdincii ve be-
sinci periyotta 18, altinci ve yedinci periyotta 32 element ol-
mak Uzere toplamda 118 element vardir.

Ayni periyotta bulunan elementlerin katman sayilari aynidir.

Periyodik sistemdeki disey sltunlara grup denir.

[ ]

Periyodik sistemde IUPAC sistemine gore 18 tane grup vardir.
18 tane grubun 8 tanesi A, 10 tanesi B grubudur.

A gruplarina basg grup, B gruplarina gegis grubu denir.

Ayni gruptaki elementlerin degerlik elektron sayilari ayni oldu-
gundan kimyasal 6zellikleri benzerdir.

Periyodik sistemin gruplarinin birlesmesi ile bloklar olusur.

Bloklar s, p, d ve f olmak Uzere 4 tanedir.
s ve p bloku A gruplarini, d ve f bloku B gruplarini olusturur.
Ayni blokta bulunan elementlerin elektron dizilimlerindeki son

orbital tiirt aymidir.

Asagida bloklar olusturan gruplar ayrintili olarak gosterilmigtir.

s 1A, 2A
s ile bitenler s ’
(Bas grup elementleri)
— 3A, 4A, 5A, BA, TA, BA
p ile bitenler p ;
(Bas grup elementleri)
o 1B, 2B, 3B, 4B, 5B, 6B, 7B, 8B
d ile bitenler d : .
(Gegis elementleri)
o 3B
f ile bitenler f

(Ic gecis elementleri)

¢OZUMLU ORNEKLER

Periyodik sistem ile ilgili agsagidakilerden hangisi yanhgtir?

>

) 7 tane periyot ve 18 tane grup vardir.

) Dort farkli bloktan olusur.

) B gruplarina gecis grubu ad verilir.

) Her periyotta esit sayida element vardir.

E) 18 grubun 8 tanesi A, 10 tanesi B grubudur.

o 0w

Coziim:
Periyodik sistemde 7 periyot, 18 grup, 4 blok vardir. 18 gru-
bun 8 tanesi A, 10 tanesi B grubudur. A gruplarina bas grup,
B gruplarina gegis grubu denir. Her periyottaki element sayisi
esit dedildir.

Cevap D

2. Periyodik sistemin bloklar ile ilgili,

I. s ve p bloku A gruplarindan olusur.

Il. 1A ve 2A gruplar p blokunda yer alir.

Il. dve fbloku B grubu elementlerinden olusur.
yargilarindan hangileri dogrudur?

B) Yalniz Il C) Yalniz Ill
D)l ve Il E)lvelll

A) Yalniz |

Cozum:

Periyodik sistemin s ve p bloklari A gruplarindan, d ve f bloklari
B gruplarindan olusur. s blokunda 1A ve 2A gruplari, p blokun-
da 3A, 4A, 5A, 6A, TA, 8A gruplari bulunur.

Cevap E



4. SEANS | ELEKTRON DizZiLiMI VE PERIYODIK SISTEM

BILGI
4.2 - Periyodik Sistemde Konum

Bir elementin periyodik sistemdeki konumu temel hal elektron dizilimine gore belirlenir.

Temel hal elektron dizilimindeki;

e En biyilik bas kuantum sayisi elementin periyodunu,

o Degerlik elektron sayisi grubunu,

e Son orbitalinin tdrd ise grubunun tirind ve blokunu belirtir.

Asagida Mg, Sc ve Ge elementlerinin temel hal elektron dizilimlerine gore periyodik sistemdeki konumlari agiklanmistir.

2A grubu (2. grup)

3B grubu (3. grup)

4A grubu (14. grup)

1oMg: [;pNe] {3} (s}

g

215G [1gAr]  {41s™

2%

v

3d"

T

v

32Ge: [15Ar]

{?f}sim;

ls blok 4.

periyot d blok 4. periyot p blok
3. periyot
Asagidaki tabloda periyodik sistemi olusturan A ve B gruplarinin elektron dizilimi ile olan iligkisi gosterilmistir inceleyiniz.

A 1A 2A 3A 4A 5A 6A TA 8A
gruplari (1. grup) (2. grup) (13. grup) (14. grup) (15. grup) (16. grup) | (17. grup) (18. grup)
Elektron 1 2 2 1 3 2 3 2 4 2.5 1s°
dizilimi S s ol g sp s'p s°p &8

B 1B 2B 3B 4B 5B 6B 7B 8B
gruplari (11. grup) (12. grup) (3. grup) (4. grup) (5. grup) (6. grup) (7. grup) | (8., 9., 10. grup)

s d°
Elekiror s'd" g2 4" s2d’ s? d? s g s'd® s°d° s*d’
dizilimi &2 ¢t

¢OZUMLU ORNEKLER

33As elementin periyodik sistemdeki grup, periyot ve blo-
gu asagidakilerden hangisinde dogru olarak verilmistir?

Periyot Grup Blok
A) 2 4A d
B) 3 3A s
C) 4 5A p
D) 3 2A s
E) 4 5A d
Cozim:

Arsenik atomunun temel hal elektron dizilimi
3 As[ gAT] 4s° 3d'° 4p°
seklinde oldugundan degerlik orbitalleri 4s ve 4p, degerlik
elektron sayisi 5'dir. En blylk bas kuantum sayisi 4'tiir. Buna
gore As elementi periyodik sistemde 4. periyot, 5A grubu, p
blokta yer alir.
Cevap C

2.

17Cl, 1K, 5, Ti elementlerinin periyodik sistemdeki konum-
lan ile ilgili,

I.  ClI, 3. periyot elementidir.

II. K, 1A grubu elementidir.

M.
yargilarindan hangileri dogrudur?

Ti, d bloku elementidir.

A)Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll

D) lve ll E)I, 1lve lll
Cozim:
17CL 10K, 24Sc element atomlarinin temel hal elektron diziilim-
leri asagidaki gibidir.
17Cl: [1oNe] 3s” 3p°
1ok AT 48’
5oTi: [1gAr] 4s° 3d°
Buna gore Cl'de en blylk bas kuantum sayisi 3 oldugundan
3. periyot elementi, K'de degerlik elektron sayisi 1 oldugundan
1A grubu elementi, Ti'de son orbital tlirii d oldugundan d bloku
elementidir.

Cevap E
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4. SEANS: ELEKTRON DizIiLiMi VE PERIYODIK SISTEM

0DBDO76E

1.

2.

1-C

24

Asagida bazi elementlerin periyodik cizelgedeki yerleri veril-
migtir.

= . | L . Sn

Bu elementlerle ilgili agadidaki ifadelerden hangisi yanhgtir?

A) K, 1A grubu elementidir.

B) Br, bir p bloku elementidir.

C) Sn, 4.periyot elementidir.

D) S’nin degerlik elektron sayisi 6'dir.
E) Sr'nin elektron dizilimi s?ile biter.

Periyodik sistem ile ilgili,

I. 1A ve lIA grubu elementleri s blokunda bulunur.
Il. Ik tig periyotta d bloku elementi bulunmaz.

Il. fbloku elementlerinin tamami 3B grubundadir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |

B) Yalniz Il C) Yalmz Il

D)lvell E)L Ilvelll

Asagida atom numaralar ile verilen element giftlerinden
hangileri aym grupta yer almaz?

I. element Il. element
A) 145i oLl
B) ,He 1oNe
C) 5B 13Al
D) 165 uSe
E) +Be 20Ca
2-E 3-A

A grubu Agrubu

N —— N
Y

B grubu
X Q
R
B grubu
z

Yukarnidaki periyodik cetvelde yerleri belirtilen X, Y, Z, Q ve
R elementlerinden hangisinin blok tiirii yanhs verilmistir?
A) X; s blok B)Y; p blok
D) Q; p blok

C) R; d blok
E) Z; f blok

X element atomunun temel hal elektron dizilimi agadidaki gibidir.
[,gAr] 457 3d° 4p°

Buna gore X elementiyle ilgili agagidaki ifadelerden hangi-
si yanhistir? (a,b,c’nin sayisal degerleri sifirdan biyuktdr.)

A) gAr soy gazi ile ayni periyottadir.

B) a+b+c degeri (IUPAC gore) grup numarasini belirtir.
C) Periyodik sistemde 4.yatay siradadir.

D) 18+(atb+c) degeri atom numarasidir.

E) Bas grup elementidir.

6. X,Y, iyonik bilesigindeki X iyonu ve Y iyonu izoelektronik olup

Y iyonunun elektron sayist 10 dur.

Buna gore,

. X elementi 3.periyot 3A grubundadir.
Il. Y elementi 2.periyot 6A grubundadir.
IIl. X veY elementleri farkl bloktadr.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |

B) Yalniz Il C) Yalniz Ill

D)lvell E) L 1l ve lll

4-B 5-A 6-D



4. SEANS: ELEKTRON DiziLIMi VE PERIYODIK SISTEM
TEST 2

1. X, Y, Z ve Q elementleriyle ilgili bilgiler soyledir: 2. Asagida X elementinin periyodik sistemdeki periyot, grup ve
e X, 3.periyot |IA grubundadir. bloku belirtilmigtir.
e Y, p blogunda ve atom numarasi en kiigiik elementtir. Periyot Grup  Blok
e Z'nin elektron dizilimi 3d? ile biter. 4 2B d
e  Q'nun atom numarasi 15'dir. Buna gore, X element atomunun proton sayisi agagidaki-
Buna gére X, Y, Z ve Q elementlerinin periyodik gizelgedeki lerden hangisidir?
yerleri agagidakilerden hangisinde dogru olarak verilmistir?
A) 20 B) 22 C) 30 D) 32 E) 36
A) ¥
Q
X
' z
3. ;N, 5P, ;;As elementleriyle ilgili,
I.  Ayni grup elementidirler.
1. Ayni blokta bulunurlar.
B) . Farkl periyottadirlar.
Y| | | yargilarindan hangileri dogrudur?
X Q
|Z A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D)lvell E)L 1Ilvelll
C)
Y
X Q 4. Periyodik sistem ile ilgili,
4 I. 18 tane gruptan olusur.
IIl. 4 farkh bloktan meydana gelir.
IIl. 7 tane periyot bulunur.
yargilarindan hangileri dogrudur?
D) A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il
X - D)lvell E)IL, Il ve lll
Q
X Z
5. ¢S elementinin IUPAC sistemine gdre periyodik sistemde-
Bl i ki konumu asagidakilerden hangisidir?
X Q
Z A) 3.periyot, 4.grup
B) 2.periyot, 6.grup
C) 3.periyot,16.grup
D) 4.periyot, 2.grup
E) 4.periyot,16.grup
1-B 2-C 3-E 4-E 5-C
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5. SEANS | PERIYODIK OZELLIKLER

BILGI
5.1 - Atom Yaricapi
Atom cekirdegi ile en dis enerji dlizeyin- Aatomu B atomu
deki elektronlar arasindaki uzakliga atom i
yarigap! denir. Atom yarigap! yandaki yaneapl) 3
gibi birbiriyle bag yapmis 6zdes iki atom
cekirdegi arasindaki uzaklhigin yarisina A

gore belirlenir. Atomlarin yapmis oldugu

arasi uzaklik
(bad uzunlugu)
« >

bag turtne gore farkh yarncaplari olabilir.

T R

Bir molekiildeki kovalent bagla baglanmis

icap
-ap

ametal atomlarinin ¢ekirdekleri arasinda-

ki mesafeden olgiilen yarigapa kovalent
yarigap denir. Ornedin klor molekiilinde

klor atomunun kovalent yarigap! yandaki
gibi 99 pikometredir.

Iyonik bilesigi olusturan katyon ve an-

95 pm

yonlarin gekirdekleri arasindaki uzak- CI

lga gore belilenen yaricapa iyonik
yarigap denir.

Ornegin NaCl bilesigindeki Na* ve CI”
iyonlarinin iyonik yarigaplan sirasiyla

yandaki gibi 95 pikometre ve 181 piko-

181 pm——

metredir.

1.

26

Soy gaz atomlarinin veya birbiriyle komsu iki molekilin atom ge-

kirdekleri arasindan ol¢ilen yarigapa Van der Waals yaricapi de-

nir. Omegin Ne soy gazinin Van der Waals yarigap! agagidaki gibi

70 pikometredir.

—— 70 pm
Ne Ne

Ayni sekilde klor atomunun Cl, molekdlleri arasindan ol¢lilen Van
der Waals yaricapi agagidaki gibi 171 pikometredir.

Cl Cl Cl Cl

——171 pm

1]

/| UYARI

Bir atomun Van der Waals yarigapi diger yarigap tlrlerinden
genellikle daha blydktar.

¢OzUMLU ORNEKLER

Brom molekiiliindeki (Br,) atom cekirdekleri arasindaki uzaklik
pikometre cinsinden asagida gosterilmistir.

,.‘ 228 pm |47

Br,

Buna gore, brom atomunun kovalent yarigapi kag pikomet-
redir?

C)76 D) 114 E) 228

Coziim:
Bir molekdiildeki 6zdes atom cekirdekleri arasindaki uzakhigin

yarisi kovalent yarigaptir. Buna gére brom atomunun kovalent

228 i )
yarigapl - = 114 pikometredir.
Cevap D

2,

Agagidaki sekilde flor molekdllerinden olgllen r, ve r, yarigap-
lari verilmigtir.

F, molekdli F, molekiili

Buna gére,

I.  r, degeri florun kovalent yarigapidir.

Il. r, degeri florun Van der Waals yarigapidir.
ll. r, degeri, r, degerinden daha blyuktir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
D)l velll

B) Yalniz Il C) Yalniz Ill
E)L, 1l velll

Goziim:

Kovalent yarigap bir molekiildeki atom gekirdekleri arasindaki
mesafeden belirlenen yaricap oldugundan, r, florun kovalent
yarigapidir. Van der Waals yarigapi birbirine komsu iki molekii-
ltin atomlarinin gekirdekleri arasindaki mesafeden belirlenen
yarigap oldugundan, r, florun Van der Waals yarigapidir. Bir
atomun Van der Waals yaricapi kovalent yaricapindan blyuk
olur.

Cevap C



BILGI

5. SEANS | PERIYODIK OZELLIKLER

5.2 - Atom Yancaplannin Karsilastinimasi

Atom yarigapi katman sayisi ve proton sayisi ile iligkili bir 6zelliktir.
Atom yaricaplar agagidaki kurallara gore karsilastirilir:
e Katman sayisi (en biylk bag kuantum sayisi) fazla olan ato-
mun yarigap! daha buyuktur.

Ornegin ,N, ;;Na taneciklerinin elektron dizilimlerindeki en biiyiik
bas kuantum sayilarina gére katman sayilar asadidaki gibidir.

N: 1s? 232 gps

pNa: 1s? 25? 2p® 3s'

= 2 katmanli

= 3 katmanl

Buna gore bu iki tanecigin yarigaplar arasindaki iligki Na > N sek-

linde olur.

e Katman sayisi ayni olan taneciklerden proton sayisi az olanin

yarigapi daha blyUktdr.

Ornegin ,,Ne ve ,C taneciklerinin elektron dizilimlerindeki en biiyiik

bas kuantum sayilarina gére katman sayilari asagidaki gibi esittir.
1oNe: 132252 gps

Falg o 282 gpz

= 2 katmanl
= 2 katmanli

Buna gore bu iki tanecikten proton sayisi az olan C'nin yarigapi
Ne'den biyuk olur.

e Notr bir atom elektron verdikge yarigapi kugulir, elektron aldik-
¢a yarigap! buyur. Bu nedenle nétr bir atom ve bu atomun iyon-
larinin yarigaplari arasinda anyon > nétr atom > katyon iligkisi
gegerlidir.

Ornegin klorun katyon, anyon ve nétr atomunun yarigaplari arasin-

daki iliski agagdidaki gibi olur.

crrsgl>c o

e Atom yarigapi ayni grupta asagiya, ayni periyotta sola dodru
asagidaki oklar ydniinde genellikle artar.

ﬂ'H —
=

¢cOZUMLU ORNEKLER

1. ,Be*, F, ;0% ,,Na taneciklerinin yarigaplarimin kiigiikten
biiylige dogru siralanigi agsagidakilerden hangisidir?

A) Be?"<F<,0” <,,Na B) ,Be”* < ;0% < (F < ,Na

C) ;Be* <Na < jF < ,0* D) ,Be”* <4F <,Na < ,0°

E) ,Be?" < 07 <, Na< F
Goziim:

Elektron dizilimlerindeki en biylik bas kuantum sayilarina
gore taneciklerin katman sayilari agagidaki gibi olur.

Be”: 187 = 1 katmanli
oF: [,He] 2s° 2p° => 2 katmanli
BC)z': [;He] 2s? 2p6 = 2 katmanlh
11Na: [ Ne] 3s' = 3 katmanh

Bu nedenle katmani fazla olan Na'nin yarigapi en bulyik, kat-
2*nin yaricapi en kigUktlr. Esit katmanli F
ve 0% taneciklerinden proton sayisi az olan 0*nin yarigapli
daha blyUk olur.

Buna gére yaricaplanin iliskisi Be®* < F < 0°"< Na seklinde ol-
malidir.

mani en az olan Be

Cevap A

2, 7Ns", TN:", ;N taneciklerinin yancaplan arasindaki iligki
agagidakilerden hangisinde dogru olarak verilmistir?

A) N> N> N B) ,N* > N> N

C) ;N> N> N* D) ,N°*> N> N*

E),N* > N> N*

Gozium:
Bir atom elektron verdidinde capi kigulir, aldiginda buyr.
Bu nedenle nétr atom ve iyonlarinin yarigaplar arasinda
anyon > notr atom > katyon iligkisi vardir.
N atomu 5 elektron verince N®* katyonunu, 3 elektron alinca
N3 anyonunu olusturdugundan taneciklerin yarigaplari ara-
sindaki iliski N>~ > N > N*" seklinde olur.

Cevap E






